



張德江囑選出： 符中央要求特首 有強烈擔當精神 能駕馭複雜局面

香港文匯報訊(記者 鄭治祖 兩會報道)中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江,昨日在北京飯店出席全國政協港澳委員聯組會議並發表講話。張德江強調,中央期望看到參選人展開君子之爭,比拚政綱和能力。在重申中央對特首人選4個標準的同時,他特別指出,香港近年經濟、社會深層次矛盾突顯,政治內耗加劇,發展經濟、改善民生的任務日益繁重,維護國家主權、安全和發展利益的問題也十分突出,中央對行政長官的要求必須更高。新一任行政長官必須要有強烈的擔當精神,和駕馭複雜局勢的能力,能夠得到中央的充分信任,團結香港各界人士抓住機遇,共謀發展,促進和諧。希望大家本着對國家對香港的高度責任感,以國家發展大局和香港整體利益為重,堅定投票,支持符合中央要求的特首人選。



■中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江昨日看望出席全國政協十二屆五次會議的港澳地區全國政協委員,參加聯組討論並發表重要講話。 中新社

講三句話 對港澳未來充滿信心

張德江昨日在全國政協港澳委員聯組會議上發表了重要講話時表示,他今年要講三句話,第一句話是「成績來之不易」,國家在各項事業上取得了成績,而香港及澳門在中央的大力支持下,兩個特別行政區行政長官領導社會各界迎難而上,保持繁榮,在許多領域取得積極進展。第二句話,是對未來充滿信心,包括對國家發展前途充滿信心,「國家好,香港也好,澳門也好。所以我們對香港、澳門也是充滿信心。」

第三句話,是「切實維護好港澳的繁榮穩定」。張德江指出,保持港澳長期繁榮穩定,是實踐「一國兩制」的宗旨。今年港澳各舉行一場關乎繁榮穩定的選舉,需要港澳市民高度重視。從香港來說,3月26日將舉行第五任行政長官選舉,對這件事,國內外都很關注。對此他講了3點:

強調中央對特首選舉憲制角色

首先,他提到中央對行政長官選舉的憲制角色(見另稿)。其次,中央對行政長官的標準:愛國愛港,中央信任,有管治能力,港人擁護,是中央按照「一國兩制」是最佳安排

張德江在說到自己的第一句話「成績來之不易」時,談到了香港和澳門。他

「一國兩制」方針和基本法,基於香港的憲制地位和社會現實而確定的,也是一以貫之的,是中央一直堅持的,也是與香港社會對行政長官的期望一致的。張德江指出,行政長官地位重要,角色關鍵,不同於一般的特區官員,中央對行政長官的要求必須更高。特別是近年來,香港內外環境發生很大變化,經濟社會深層次矛盾突顯,政治內耗加劇,發展經濟、改善民生的任務日益繁重,維護國家主權、安全和發展利益的問題也十分突出,這對行政長官提出了更高的要求。

他強調,下一任行政長官必須要有強烈的擔當精神,和駕馭複雜局勢的能力,能夠得到中央的充分信任,團結香港各界人士抓住機遇,共謀發展,促進和諧。在此中央希望行政長官選舉平穩順利。

第三,國家正處於全面建成小康社會的決勝階段,面臨着機遇和來自國際國內的風險挑戰,今年是國家實現「十三五規劃」的重要階段,中共十九大將於下半年召開,香港將迎來回歸祖國20周年。張德江指出,無論從國家還是香港的角度講,中央都希望香港的行政長官選舉能夠順利進行,選出符合中央標準的行政長官人選,也希望看到參選人展

開君子之爭,比拚政綱和能力,引導社會聚焦討論香港經濟社會發展的問題,進一步總結經驗,實事求是。

勉勵港區委員關鍵時刻要擔當

他最後說,在座的香港地區政協委員,都是愛國愛港陣營的代表人物,其中相當一部分還是選委會委員,大家貫徹「一國兩制」方針,維護國家主權、安全發展利益,對維護、推進香港繁榮

穩定,既作出了重要的貢獻,也肩負着重要的責任。

張德江強調,大家要有擔當精神,到關鍵時刻要擔當,「希望大家本着對國家對香港的高度責任感,以國家發展大局和香港整體利益為重,堅定投票,支持符合中央要求的行政長官人選,確保選舉依法平穩順利進行。我想這也是大家的期望,也是香港廣大市民的期望。」

中央任命權體現國家主權

香港文匯報訊(記者 鄭治祖 兩會報道)張德江在講話中強調,特首選舉涉及的是中央實權的事,關係到「一國兩制」和基本法的正確實施,關係到中央對香港的全面管治權,中央不可能不關注,又強調特首需要對特區及中央「雙負責」,故中央對特首有實質的任命權,是國家主權及中央行使對香港管治權力的具體體現。

中央任命非「橡皮圖章」

張德江在講話中指出,根據基本法,香港是屬於中央的地方行政區

域,行政長官是雙首長:特區政府的首長、特區的首長;是雙負責:對特區負責、對中央負責,中央對行政長官有任命權。「中央的任命不是橡皮圖章,而是實質性的任命,是體現國家主權的行為,也是中央行使對香港管治權力的具體體現。」

他續說,行政長官選舉不僅僅是香港自治範圍內的事,也是涉及中央實權的事,關係到「一國兩制」和基本法的正確實施,關係到中央對香港的全面管治權,中央對行政長官選舉必然高度關注,不可能不關注。

委員長講話精要

中央任命權

不是橡皮圖章
是實質性任命
體現國家主權
中央行使對港管治權

對特首標準

愛國愛港
中央信任
有管治能力
港人擁護
強烈的擔當精神
駕馭複雜局勢的能力

對選舉期望

參選人展開君子之爭
比拚政綱和能力
引導社會聚焦討論問題

人大釋法 有力遏「獨」

「青年新政」兩名成員在立法會議員就職宣誓儀式上公然發表「港獨」言論,最終被香港法院裁定喪失就任議員資格。全國人大常委會委員長張德江在講話中指出,全國人大常委會對基本法一百零四條的釋法,香港特區政府採取法律行動,對港人來說是「一國兩制」和基本法的「再教育」:「一國兩制」的底線不容觸碰、不容踐踏。

張德江在講話中特別提到「港獨」候任議員上演的「宣誓鬧劇」,指全國人大常委會通過釋法明確「一國兩制」的原則底線,立下規矩,特區政府其後對兩名在宣誓時公然宣揚「港獨」主張、侮辱國家和民族的候任議員提出法律訴訟,並依法取消他們的候任議員資格,有力地打擊和遏制「港獨」勢力。

他說,人大常委會釋法,包括香港特區政府採取相應措施以及所取得的成果這過程,對廣大港人是非常生動、現實、直接的「一國兩制」和基本法的「再教育」,激發了香港社會正能量,也說明了「一國兩制」的底線是不容觸碰、不容踐踏的,「誰觸碰了,誰踐踏了,他就要付出代價。」

誰符中央要求 一比就知

特首作為香港特區首長,除了早前所言,須具備「愛國愛港、有管治能力、中央信任、港人擁護」四大條件,主管港澳事務的全國人大常委會委員長張德江昨日又表示,新一任行政長官必須有強烈的擔當精神、駕馭複雜局勢的能力,這對於次特首選舉有何啟示?

現時特首選舉被視為林鄭月娥和曾俊華之爭,兩人之間誰更符合上述形容,可謂不言而喻。林太的擔當精神,由她任內負責官員時多次主動挺身而出為特區政府拆彈,包括馬頭圍道塌樓事件、國教事件、鉛水問題等,都可見一斑。即使選戰迫在眉睫,人人各自籌備,林太仍是心無旁騖地為施政報告奮戰至最後一刻,辭職前兩天還在就施政報告進行後續會議。

另一方面,屢次被不同人批評做事「hea」的曾俊華,自評政績時口啞啞,日前自爆因「做得不開心」而於去年12月辭職,表明參選前逍遙自在了一個多月,財政預算案就如浮雲,被拋給新任財政司司長陳茂波手上。不少其政綱中的措施,在他身在高職時統統不採納,現時又以此為目標,是擔當還是取巧,留待社會評價。

至於駕馭複雜局勢,林太的魄力相信無人質疑,幾次拆彈都成功解決問題。曾俊華則是政綱、說法一改再改,是駕馭局勢還是受制於人,相信亦毋須多言。

港搭國家快車 非但免票 還留座位

香港文匯報訊(記者 鄭治祖 兩會報道)香港近年政治化趨勢越演越烈,經濟發展和民生停滯不前。全國人大常委會委員長張德江在講話中強調,國家經濟高速發展,港澳擁有「一國兩制」的優勢,較其他國家及地區更有條件搭上這趟快車,非但毋須「排隊買票」,還可以免費上車兼預留座位。因此,香港必須將經濟發展放在首位,充分利用「一國兩制」的優勢,不要「搞政治」,「把自己玩(死)」。

張德江在說到自己的第一句話「成績來之不易」時,談到了香港和澳門。他

說,在中央的大力支持下,港澳特區行政長官領導社會各界迎難而上,保持繁榮,在許多領域取得積極進展。2016年,香港經濟有1.95%的實質增長,物價維持在較低水平,失業率保持在百分之3.4左右,接近全民就業。經濟自由度和競爭力繼續在國際上名列前茅。

張德江第二句話,說到「對未來充滿信心」。他在提到港澳時提出了三點,其中「最核心」的一點是,「一國兩制」是最佳安排:「一國」令港澳可以充分開發內地的廣闊市場,分享內地經濟高速發展的機遇,在遇到風險和困難時,更得到國家竭力的支持;「兩制」使港澳在資本主義主導的世界經濟體系中發揮作用,並成為內地改革開放政策先行先試的試驗者,佔盡發展先機,實行互補互利,共同發展。

他強調,在「一國兩制」下,港澳和內地是一家人,較其他國家及地區更有條件搭上這趟快車,應該「趕快上

車」,加快發展,「別人要搭這趟快車還要排隊買票,港澳不用排隊買票,還給你留着座位。應該更好充分地利用(「一國兩制」優勢)。」

勿糾纏政爭「玩死自己」

張德江特別提到,深圳的經濟總量,相信再過兩三年就會超過香港。所以,香港必須將經濟發展放在首位,不應天天「搞政治」,「把自己玩(死)」,「搞這些街頭政治能當飯吃嗎?能解決民生問題嗎?所以港澳放在第一位的,還是保持繁榮穩定。」

他相信,憑借「一國兩制」的優勢,只要港澳社會堅守「一國」之本,全力維護國家統一領土完整、主權和安全,善用「兩制」之利,抓住國家發展機遇,積極參加國家發展戰略,就一定能實現與祖國內地同發展同繁榮。「我們對港澳的發展有信心。」

第二點,就是港澳擁有獨特的優勢。

張德江指出,香港擁有法律、會計、金融等制度上的優勢,還擁有眾多熟悉國際資本運作及法律、金融等領域的專業人才,市場透明度高,特區政府廉潔高效等內地仍然欠缺的軟實力優勢。

第三點,中央大力支持港澳特區,祖國內地是港澳的堅強後盾,是其他國家和地區與國家合作所不具有的優勢,「十三五」規劃明確提出提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能,充分反映了中央政府在謀劃國家整體發展時,對港澳高度重視。

張德江指出,中央政府同時支持香港參與「一帶一路」建設的政策措施,加上「深港通」的開通,CEPA服務貿易協定的深化等,都為港澳發展注入更多的活水,增加更多的馬力,只要把中央的支持政策落實好,把港澳的優勢發揮好,港澳的發展一定蒸蒸日上。所以他對港澳的繁榮穩定發展是充滿信心的,「大家要格外珍惜。」